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Città  e Museo della scienza                                      Incendio di Città della scienza
LABORATORI PER LA DIDATTICA DELLE SCIENZE  DA RICOSTRUIRE
Laboratorio di chimica di  didattica ludica - “BAR DI CHIMICA” 
Il “Bar di Chimica”, laboratorio interattivo di didattica ludica della chimica, nato nel 1987,  con il suo metodo innovativo, basato sulla ‘peer education’ e sul coinvolgimento esperienziale di studenti, docenti o semplici visitatori, ha entusiasmato ogni pubblico eterogeneo per età, cultura, motivazione. .

Teoria e prassi si apprendono giocando, suscitando  specie nei più giovani un vero interesse scientifico, facilitato anche dalla comunicazione intergenerazionale ,studenti liceali preparati e addestrati come tutor nei confronti di alunni di scuole primarie e secondarie di I° secondo i principi della ‘peer education’.

S’impara ad utilizzare le attrezzature della chimica in sicurezza, diventando protagonisti attivi, anche creando storie di “magia chimica” connesse agli esperimenti in corso , che in modo fantasioso e gioioso, con viraggi di colore e tanti espedienti accattivanti, procurano un’originale attrattiva ludica, ma soprattutto una rigorosa divulgazione scientifica.

Attrezzatura: Vetreria di uso corrente in laboratorio. Scaffalatura chiusa. Cappa aspirante. Fornellino elettrico: Supporti per burette: Pipette monouso. Apparecchi in vetro, inventati dai tre docenti fondatori del “bar di chimica”. Apparecchio per acqua distillata.

Reagenti: Acidi. Basi. Sali. Acqua ossigenata. Salda d’amido. Alcool etilico a 90°

Indicatori: a rotolini, a striscia, solidi,liquidi
Costo approssimativo : circa  € 25.000

Laboratorio di entomologia 

Attraverso campioni fissati e organismi vivi si osserveranno le caratteristiche degli insetti, la loro interazione con gli uomini e con le piante. In particolare un formicaio permetterà di osservare dal vivo la struttura e l’organizzazione sociale delle formiche, insetti stecco tropicali mostreranno le proprietà di adattamento e mimetismo, mentre diversi tipi di insetti predatori impiegati nel controllo dei patogeni mostrano come si impiega la lotta biologica in agricoltura. Si mostreranno poi campioni degli insetti alloctoni più dannosi che flagellano colture e piante ornamentali (dal punteruolo rosso al cipinide del castagno) 

Attrezzature: Microscopio ottico, campioni da osservare su vetrino e fissati in alcool, modelli dell’anatomia degli insetti, colture di coccinelle, crisoperle e altri insetti impiegati nella lotta biologica ai patogeni, fomicaio con formiche taglia foglia, teche con insetti stecco 

Costo approssimativo: circa 12.000 euro  

Laboratorio di Biologia Molecolare 

Gli studenti sono protagonisti di esperienze di laboratorio durante le quali imparano ad utilizzare gli strumenti adoperati dai ricercatori nel loro lavoro quotidiano apprendendo le più comuni tecniche di biologia molecolare. Tra le attività ci saranno la digestione del fago lambda, il sequenziamento di frammenti di DNA, l’identificazione di specie carnee e così via.  

Attrezzature: Termociclatore, Centrifuga, Bagnetto bagnomaria, Micropipettatori, Vaschette per elettroforesi, Cappa aspirante, Frigo congelatore, Reagenti ed enzimi, Transilluminatore Fornello con agitatore magnetico, Vetreria, Materiali di consumo monouso (eppendorf, provette, pipette…) 

Costo approssimativo: circa 15.000 euro  

Laboratorio di microscopia 

Attraverso un microscopio ottico collegato a una telecamera gli studenti potranno osservare preparati e campioni di organismi diversi. L’attività comincia con la preparazione dei vetrini; vegetali, cellule animali e campioni di acqua di stagno verranno preparati per poi essere osservati al microscopio. Qui con l’ausilio di programmi multimediali, di atlanti istologici e  di modelli tridimensionali i preparati verranno identificati nelle loro componenti. 

Attrezzature: Microscopio ottico con telecamera e video proiettore, microtomo, vetrini e copri oggetto, bisturi e forbici, vetreria e materiali di consumo, Campioni biologici vari, modelli tridimensionali e atlanti istologici.
Costo approssimativo: circa 6.000 euro

Laboratorio di Nanotecnologie 

Con l’ausilio di programmi multimediali e piccoli esperimenti di laboratorio il mondo delle nanotecnologie si aprirà agli studenti. Modelli di fullereni e di nano particelle mostreranno le caratteristiche del mondo nano. Diversi materiali realizzati con questa tecnologia permetteranno di sperimentare le proprietà delle nano particelle. 

Attrezzature: modelli di Nanoparticelle, ferro fluidi, metalli a memoria di forma, vetreria, materiali nano strutturati, programmi multimediali 

Costo approssimativo: circa 4.000 euro 

Laboratorio di Scienza e Arte 
Attraverso un approccio multidisciplinare e laboratoriale l’arte in tutte le sue forme espressive (arti visive, teatro, musica, cinema, design…) sarà la chiave di lettura per esplorare fenomeni naturali biologici, fisici, geologici. Gli studenti interpreteranno i fenomeni con la propria creatività e avranno la possibilità di conoscere come i grandi protagonisti della scena artistica passata e contemporanea hanno investigato il mondo scientifico. 

Attrezzature: proiettori, telecamere, pc con software per il montaggio audio/video, scenografie teatrali, materiali di nuove tecnologie, materiali di consumo, microscopio ottico, campioni biologici e mineralogici, kit per esperimenti di fisica (vista luce e colore)    

Costi approssimativi: circa 10.000 euro

Laboratorio di fisica 

I nostri laboratori mirano all’acquisizione del metodo scientifico. Si parte dalle conoscenze dei ragazzi sull’argomento e gradualmente, attraverso esperimenti sia semplici sia complessi, si costruiscono modelli che descrivono il fenomeno. Materiale di uso comune affianca strumentazione di laboratorio. I ragazzi lavorano in gruppo svolgendo esperienze che gradualmente mirano alla costruzione di un determinato concetto (forza, velocità, luce). 

Attrezzature: pc con proiettore e sonde, educam, dinamometri, molle, bilance, beaker, cilindri graduati, termometri, bilance di diversa sensibilità, fornellini, filtri colorati, specchi piani concavi e convessi, laser, torce, lenti convergenti e divergenti di diversa focale,  calibri, pendoli di newton, diapason, slinky.

Costo approssimativo: circa 15.000 euro 
Laboratori di geologia e sismica 
Il laboratorio di geologia avrà una parte dedicata all’ambiente, in cui grazie alle sonde sarà possibile valutare la qualità dell’aria e dell’acqua. Una stazione sismica permetterà di registrerà i movimenti del suolo locali e a grandi distanze. Una collezione di rocce e minerali mostrerà le caratteristiche dei campioni geologici e mineralogici della nostra regione. Una serie di esperienze da laboratorio permetterà poi di affrontare i fenomeni geologici e di comprenderne le conseguenze. 

Campioni geologici e mineralogici, microscopio con polarizzatore, sezioni sottili di rocce, stazione sismica con pc e sismometro con sistema di acquisizione. Reagenti chimici, set di sensori MBL con interfacce per attività di monitoraggio ambientali (qualità dell’aria e dell’acqua), materiali di consumo per esperimenti vari

Costo approssimativo. Circa 15.000 euro 
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