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Proposta alle scuole italiane, di ogni ordine e grado, di “adottare”un laboratorio di didattica della scienza da ricostruire a Città della scienza.
L’ Associazione Ecole Instrument de Paix Italia, in attuazione del Protocollo d’ intesa stipulato con il Ministero dell’ Istruzione,Università e Ricerca propone alle scuole italiane, impegnate per la legalità, di adottare un laboratorio di didattica di Città della Scienza , Istituzione scientifica di dimensione europea ,membro dell’ ECSITE ,da ricostruire, secondo il motto
“Quando la Scuola diventa co-scienza.”

E.I.P Ecole instrument de Paix  fondata a Ginevra nel 1958 da Jean Piaget psicologo  e da Jacques Muhlethaler, editore di libri per l’ infanzia, nonché da Alfred Kastler Premio Nobel per la Fisica, Linus Pauling Premio Nobel per la Fisica e la Pace, Sean Mc Bride Premio Nobel e Lenin per la Pace e dai Presidenti André Chavanne , Guido Graziani, Louise Weiss e J.C. Jutras,  e  presente in 40 paesi del mondo. 

L’E.I.P Italia- Scuola Strumento di Pace  è la più antica Associazione italiana per l' educazione ai diritti umani,  fondata nel 1972 a Roma da Guido Graziani, Aldo Capitini e Padre Ernesto Balducci, é Ente accreditato per la formazione presso il Ministero della Pubblica Istruzione ex D.M. 90/2003, Ente accreditato per la pace e i diritti umani (DM 177/90) ed Ente di consultazione per la stesura di nuovi indirizzi programmatici (membro della Commissione su “Cittadinanza e Costituzione”), membro permanente dell’Osservatorio per i diritti umani del Ministero degli Affari Esteri, per la scuola e la società civile. E.I.P Italia é riconosciuta dall’UNESCO e dal Consiglio d’Europa e gode di statuto consultivo all’ ONU. E’ una Organizzazione Non Governativa ONG, consulente permanente presso il Consiglio d’ Europa per l’educazione alla cittadinanza democratica.  Oggi l’Associazione ha un network nazionale di 1085 scuole statali e paritarie di ogni ordine e grado, in cui opera una Sezione Regionale, in Campania , Ente riconosciuto dalla Direzione Scolastica Regionale, e dalla Regione Campania (Ente formatore con L.R. 12/2000), in Toscana, in Umbria, nel Lazio. L’Associazione, specializzata nel campo dei diritti umani, pace e cittadinanza, promuove un’azione di formazione e sensibilizzazione degli insegnanti e degli studenti affinché la scuola sia un luogo di cittadinanza democratica che contempli nel suo progetto educativo modelli fondati sui Diritti Umani e sui Principi Universali di Educazione Civica, elaborati da Jean Piaget e da Jacques Muhlethaler.

Dall’ 1987 l’E.I.P. collabora in modo continuativo prima con la Fondazione IDIS Futuro  Remoto e, dalla sua nascita, con Città della Scienza attraverso eventi , formazione dei docenti e degli studenti alla peer education, con il Laboratorio di didattica ludica” Bar di Chimica” che ha ricevuto numerosi riconoscimenti italiani ed europei ( Premio Federchimica-European Award)
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